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———_ Alla base della chimica organica vi e
§’7 I’'atomo di carbonio. E’ il sesto elemento
j della tavola periodica, ha numero atomico

Z=6 e percio in totale 6 elettroni: 2 nello

—_strato 1s, 2 nello strato 2s e 2 nello strato
—4 2p. La sua configurazione elettronica e
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Tavola Periodica degli Elementi
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Le masse atomiche tra sono quelle degli isotopi pid stabili o pil comuni.
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— Gruppi funzionali
—_—

I composti organici possono essere classificati in
famiglie in base alla presenza di gruppi
funzionali.

Un gruppo funzionale e wuna piccola unita
strutturale presente nella molecola, che partecipa

alla maggior parte delle reazioni della molecola =
stessa. \

—

Per rappresentare le molecole organiche ,4
utilizziamo le formule “condensate” in cui:

i legami C-H sono generalmente "sottintesi”
un atomo di C legato a due atomi di H si indica \

A con CHz, a tre atomi di H con CH3
>\ non vengono mostrate le coppie solitarie di e- ( T




Aspattl strutturall
caratteristict

Contengono solo Ce H
Famiglic degli idrocaruri

Alcani: solo legami singoli CH\CH;
Idrocarburi Alcheni: —C=C—
Alchini: —C=C—

Aromatici: contengono
almeno un anello benzenico

—I]'_'—DH CH.CH,OH

CH,OCH,

(]
Aldeidi EH,{!‘.

Chetoni X CH;CCH,
C

Acidi carbossilic CH,COH
i

I
Esteri : CH,COCH,

CH.NH.

CH,CNH, ——




[ legami del carbonio

I legami singoli C-C e C-H (elettronegativita simile) sono
poco sensibili all’attacco di reagenti polari o ionici.

Il legame C-O (differenza di elettronegativita significativa),
rappresenta un sito polare e reagisce con sostanze ioniche e
polari.

Nel doppio legame fra C e O la distribuzione non omogenea

delle cariche e ancora piu netta per la presenza di elettroni

Il carbonio assume una parziale carica positiva (6+)
L’ossigeno assume una parziale carica negativa (6-)
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Elettrofill e nucleofill

Attacco da parte
dl un elettrofilo
H*.

Attacco da parte
~dlun nucleofilo
] > OH-.
O/

H,/







Gli alcani

li alcani sono Tutti gli alcani a catena

idrocarburi in cui tutti  aperta hanno formula
,ﬁi atomi di carbonio generale C_.H, .., dove n

{ ‘ indica il numero di atomi di
g re-S(en dlo carbonio
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Il loro punto di ebollizione T
aumenta progressivamente .\
con 'aumentare della massa
molecolare, perché le forze di A
London diventano sempre -
piu intense. Sono in genere \ _
meno densi dell'acqua e sono AN\
stabili a temperaturg
ambiente 6
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Nome Formula Formula di struttura Punto di Punto di Densita
IUPAC molecolare condensata ebollizione (°C) fusione (°C) (g ml~1, 20 °C)

Metano CH, CHy —161.5 —1825
Etano CoH; CH;CH; 85,0 —183;

Propano C;Hg CH;CH,CH; 4.2, 18¢

Butano CyHyn CH3(CH;),CH3:

Pentano CsHya CH;(CH;);CH; 36, 0.626
Esano CH3(CH;)4CHs 05, 0,659
Eptano CH3(CH;)sCH; 98 00,6 0.654
Ottano CaH s CHs(CH;)sCHs . 0,703
MNonano EHE{'CHE '}-_-,-EHE; () : 0.718

Decano CH3(CH;)sCHs: 74, 2t 0.730




el — - + Cl-




> Reazioni degli alcani

a reattivita degli alcani e basata sulla formazione di ;
innescata dalla luce o dal calore. L'esempio piu noto e la ,
na reazione a catena - a volte esplosiva - in cui il calore sviluppato
duce ulteriori radicali che proseguono ed amplificano la reazione

R-H + 0, - CO, + H,0 + calore

7\ o7 R


http://it.wikipedia.org/wiki/Radicali_liberi
http://it.wikipedia.org/wiki/Combustione

Alcheni e alchini

e (li alcheni sono idrocarburi che contengono uno
o piu doppi legami carbonio-carbonio.

e (li alchini presentano invece un triplo legame.

e Gli alcheni a catena aperta hanno formula ;
generale, C_H,, ; gli alchini a catena aperta hanno
formula generale C H,, , s

\

/« Sono insolubili in acqua e sono facilmente [x

~infiammabili. |
%\ (;fi"
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CH,=<CH, + H--Cl — +CH—c{H — Cl—CH,—CH,
'-'.1[_11_ 1

etilcarbocatione cloroetano
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1 2 3 4
CH,=CHCH,CH,

1-butene

1 2 3 4 5
CHS—CHZCH—(,JH—CHs

CH,

4-metil-2-pentene

3-metilciclopentene

3

1 2 3 4
CH,=C—CH,CH
CH,CH,

2-etil-1-butene

1 2 3 4
CH,=CH—CH=CH,

1,3-butadiene







CHS— CHE— C=CH

1-butino

2-cloropropene
cloruro vinilico

CH; CH; CH;-CH,

butano

ﬁll

CH3—(.|‘,—CH3
Br

2-bromo-2-cloropropano




OH

H,SO, /H,0 | tautomeria H™
CH; C=C-H ——— CHE—C:({,H

HgSO, o
+

propino alcol vinilico




CH50CH;

Dimetil etere
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ter-butanolo
2-metil-2-propanolo
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etanolo 2-propanolo
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HaC-CHe-CH2-CH2-0H HC-CH2-CH-CHz ch—fl:—CHg- ]
CHa 1
1-butanol 2-butanal 2-methyl-1-propanal
(butyl alcahal) [rec-butyl alcohal) (izobutyl alcahal)
3 1°2-alcohol a 2%-alcohol a 1°-alcohol
A=
ke OH CH
S AN /_/
g .
2-propen-1-ol :
et 3-cyclohexen-1-al 1,2-ethanediol

Iyl alcahal
Sl el (ethylene glycal)




Reazioni degli alcool ‘

Reazione di un alcol primario con acido
alogenidrico




&Reazmne di un alcol terziario
~——— con acido alogenidrico

L'alcol terziario viene protonato dall’acido.
L'alcol terziario protonato perde una
molecola di acqua formando un carbocatione
terziario che puo essere attaccato dallo ione
cloruro da un lato del piano di ibridazione
oppure dall’altro lato










reduce oxidize
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